



# 荧屏预备上硬菜 “家”的味道最上头

春节期间竞争激烈的不只是电影市场,电视剧也都开始抢夺春节档期。比如每年春节见的《乡村爱情》,甚至输出了“看了乡爱就是年”的概念。喜欢追剧的朋友们,这个春节你也闲不着啦!从电视荧屏到视频平台,春节档将有多部重磅新剧亮相。春节的遥控器,现在送到你手里!(特别提示:电视剧播出计划可能会有变动,以实际播出时间为准)

东北观众不能错过

## 《人世间》可能引发“回忆杀”

《人世间》  
导演:李路  
主演:雷佳音、辛柏青、宋佳、殷桃  
播出时间:1月28日央视一套播出  
网络同步播出



无论流量剧能带来多少利益,但在观众心中,经典永流传的电视剧更多是来自现实题材的年代剧。那些以一个或者几个家庭为单元,展现时代洪流下人物命运的故事,总是能让观众产生强烈共鸣。春节荧屏最硬的菜,就是“家”的味道。

在各电视台和视频平台的春节新剧上档的计划中,最被看好的剧就是李路导演的《人世间》,扎实的原著、接地气的现实题材,以及良心与看点兼具的选角,让它很可能在2月霸屏。

说到2022年真正的开年大剧,那就不得不提李路导演的《人世间》。去年底,央视发布了2022年的片单,25部新剧都看点十足、阵容强大,但就在这一份耀眼的名单中,还是有一部剧一下就抢足了公众眼球,这就是《人世间》。

《人世间》改编自当代作家梁晓声创作的同名长篇小说,原著曾获得第二届吴承恩长篇小说奖和第十届茅盾文学奖。除了原著强大,《人世间》的创作阵容,让人一眼看过去,就知道是有质量保证的。该剧导演李路,曾执导过《老大的幸福》《人民的名义》等爆款剧,还被媒体称为爱挑战难度的导演。《人世间》编剧王海鸰,也是被很多观众视为“中国婚姻家庭第一写手”的编剧,她的作品《牵手》《中国式离婚》《新结婚时代》都是婚姻题材剧中的经典。

《人世间》的原著以平民子弟周秉昆的生活轨迹为线索,围绕春节欢宴、家庭聚会、重大事件布局全篇,展示近五十年来中国社会的发展变迁。贯穿其中的,既有中国社会发展的“光荣与梦想”,也直面了改革开放进程的艰难和复杂。电视剧《人世间》以居住在北方某省会城市的一户周姓人家三代人的视角,描绘了十几位平民子弟在近50年时间内所经历的跌宕起伏的人生。在央视的发布会上,作家梁晓声表示,《人世间》书里写了苦难与顽强,而编剧王海鸰则看到了更多的希望与力量。该剧由雷佳音、辛柏青、宋佳、殷桃领衔主演。

《人世间》曝光后,引发了观众的热议,很多人已经认定其将成为2022年的质量好剧,“辛柏青、宋佳……比照角色海报看原著,感觉非常符合,简直就是找到了本人”“这个班底牛啊”“这个剧可以和爸妈一起追”……

尤其对东北观众来说,《人世间》更是不能错过,该剧故事背景是东北,拍摄地在东北,主演多是东北人。这样一个厚重的年代剧,应该会很多东北观众来一波“回忆杀”。

有人回来 有人离开

## 《乡村爱情14》形成了“乡爱宇宙”

《乡村爱情14》  
导演:孟令宇  
主演:王小利、刘小光、唐鉴军等  
播出计划:1月24日优酷平台  
开播

说到过春节,很多人自然就想到了“乡爱”该来了。已经走到第14季的《乡村爱情》,近年来已经成了春节荧屏的常客,每到这个时候就来跟观众打个招呼。尽管一路走来,《乡村爱情》系列也遭遇了不少质疑,但追着它的观众,依然还是对它无法割舍。尤其是春节期间,一家人一边聊天一边看“乡爱”里的几家人斗智斗勇,既不费脑子还能解压。记者看到,在优酷平台预约这部剧的人数已经超过了50万。

《乡村爱情》系列的剧情没有特别大的起伏变化,剧中的角色就像生活在观众身边一样。从预告片看,这一季里,刘能、谢广坤和赵四组成的象牙山“三巨头”将继续用互斗贡献笑料,相比前几季总是围绕“选村长”展开,第14季他们除了耍心眼、斗嘴之外,还增加了才艺的比拼,这里面口才和美食将会是重点。

特别要说的,《乡村爱情14》对该系列来说,也意义特殊。让人开心的是王小利版的刘能又回来了,而让人伤感的是,谢大脚的饰演者于月仙去年因车祸意外离世了。在上一季中,刘能临时更换了演员,这也成了第13季的主要槽点。在这一季里,王小利高调回归,那些因为“刘能味儿不对了”而出走的观众,可以回来了。

谢大脚饰演者于月仙去年因车祸意外离世,有消息说,在离世前她已经完成了第14季的拍摄内容,因此谢大脚在本季中的故事走向,也是观众关注的焦点。



给自己来点不确定的小情绪

## 这两部剧春节刚好“养肥了”

不喜欢看旧剧,也不愿意入坑追新剧的观众,还有刚刚好“养肥了”的半成新的剧等着你,你可以过瘾地在春节假期一口气从头看到尾。不过要提醒一下,这两部剧都是主打悬疑的,在春节刷剧之前,喜欢剧透的“讨厌人”,可要远离哦!

《淘金》  
导演:蒋卓原  
主演:廖凡、陈飞宇  
播出计划:1月底爱奇艺更新完毕

迷雾剧场这两年可以说吸粉无数,主打悬疑、罪案题材的它,出现了不少佳作,比如《隐秘的角落》《沉默的真相》。虽然去年迷雾剧场的几部剧表现不佳,但还是有不少观众对它抱有期待。

2022年一开年,迷雾剧场就送上了新剧《淘金》。该剧由实力派影帝廖凡搭档新晋小生陈飞宇。该剧根据来耳小说《1986淘金惊魂》改编,作为国内首部以“淘金”题材为切入点的悬疑剧集,它取景于具有神秘色彩的西南密林,揭开世人所不知的淘金客故事。虽



然开播之初因节奏较慢导致该剧口碑平平,但钟爱悬疑剧的朋友,还是可以在春节期间完整地追一遍,毕竟也有渐入佳境的可能。

《开端》  
主演:白敬亭、赵今麦  
播出计划:1月底腾讯视频更新完毕

2022年开年神剧是谁?多数观众已经把这一票投给了赵今麦、白敬亭主演的《开端》。这部正午阳光出品的新剧,也将“无限流”的概念推到了更多观众面前,但其实,这里观众所说的“无限流”并非它原来的意思,而是指在一天或者一个特定时间内,经历无限循环的故事。

对很多影迷来说,“无限循环”的设定,并非什么新鲜概念。无论是国产电影还是外国电影,这个概念都被玩过很多次了,像《大话西游》《源代码》《明日边缘》《土拨鼠之日》《恐怖游轮》等,但不得不说,这个概念在电影里好用,但在篇幅比较长的电视剧里,节奏就不好把控了。这就是为什么《开端》会迎来一大批“自来水”,因为在国产剧对该题材的涉猎里,它是第一个吃螃蟹并且吃得比较成功。

该剧改编自祈祷君的同名小说,讲述了游戏架构师肖鹤云和在校大学生李诗情在遭遇公交车爆炸后“死而复生”,他们在公交车出事的时间段内不断经历时间循



环,从下车自救到打破隔阂并肩作战,他们一次次重回现场,一次次寻找蛛丝马迹、追逐幕后真相。

从悬疑题材看,《开端》故事逻辑、节奏把控,还有演员演技,都算在线。稍微有点美中不足的就是,作为“无限循环”的故事,该剧集数还是有点长,无论再怎么添加内容,也容易引起审美疲劳。但整体来说,不妨碍它是一部好剧。截至记者发稿时,《开端》在豆瓣已经拿下了8.2的高评分,网络热度甚至达到了热搜榜霸屏。

所以在春节看剧,刚刚更新完毕的《开端》绝对是一个好选择。既够新鲜,还不用焦急等待结局。

本版稿件均由辽沈晚报  
记者 张铂采写